
પ્રશ્ન 1. નીચેના પ્રશ્નાનેા ઉત્તર આાપા ે: 
(1) સરકારની જરૂર શા માટે છે? 
 (1) દરેક દેશન ેજુદા જુદા નનર્ણયા ેલેવા માટે તેમજ આે નનર્ણયાનેાે આમલ કરવા માટે સરકારની 

જરૂર છે. (2) દરેક દેશમાાં બાંધારર્ આનુસાર કાયદા બનાવવા, તેમને આમલમાાં મૂકવા તેમજ 
તેમાાં સધુારા કરવા સરકારની જરૂર છે. (3) સરકારે બનાવેલા કાયદા આન ેનનયમાે દેશના બધા 
લાેકાેન ેસમાન રીત ેલાગુ પાડવા માટે સરકાર જરૂરી છે. (4) લાેકશાહીમાાં લાકેાેની ઇચ્છા 
મુજબ વહીવટ ચલાવવા સરકારની જરૂર પડે છે. સરકાર જ લાેકકલ્યાર્નાાં કાયાો કરે છે. 

  આામ, દેશમાાં શાાંતત, કાયદાે આન ેવ્યવસ્થા જાળવવા માટે તેમજ દેશની પ્રગતત માટે 
સરકારની જરૂર છે. 

 
(2) સરકારના મુખ્ય પ્રકાર કેટલા આન ેકયા કયા છે?  
 સરકારના મુખ્ય ત્રર્ પ્રકાર છે : (1) લાેકશાહી સરકાર, (2) સામ્યવાદી સરકાર આને (3) 

રાજાશાહી સરકાર, 
 
(3) દુનનયામાાં સરકારના મુખ્યત્વે કેટલા પ્રકાર જાવેા મળ ેછે? 
 દુનનયામાાં સરકારના મુખ્યત્વે ચાર પ્રકાર જાેવા મળે છે : (1) લાેકશાહી સરકાર, (2) સામ્યવાદી 

સરકાર, (3) સરમુખત્યારશાહી સરકાર આને (4) રાજાશાહી સરકાર. 
 
(4) આાપર્ા દેશમાાં ક્યા પ્રકારની શાસનવ્યવસ્થા જાવેા મળ ેછે? આથવા આાપર્ા દેશમાાં કયા 
પ્રકારની સરકાર છે ? 
 આાપર્ા દેશમાાં સાંસદીય લાેકશાહી શાસનવ્યવસ્થા છે. 
 
પ્રશ્ન 2. યાેગ્ય જાેડકાાં જાેડાે : 

વિભાગ ‘અ’ વિભાગ ‘બ’ 
(1) રાજ્ય સરકાર (1) આેક જ વ્યક્તિ શાસન કરે છે. 
(2) સ્થાનનક સરકાર (2) સમગ્ર દેશમાાં કાયણભાર સાંભાળ ેછે. 
(૩) રાષ્ટ્રીય સરકાર (3) ગામ કે શહેર માટે કાયણભાર સાંભાળ ેછે. 
(4) રાજાશાહી સરકાર (4) સમગ્ર રાજ્યમાાં કાયણભાર સાંભાળ ેછે. 
 (1 - 4), (2 - 3), (3 - 2), (4 - 1). 



પ્રશ્ન3. યાેગ્ય કારર્ાે આાપાે: 
1. લાેકશહીમા  લાેકાનેે કેન્દ્રસ્થાન ેમનાય છે. 
 આબ્રાહમ નલિંકન ેલાેકશાહી ની વ્યાખ્યા આા પ્રમાર્ે આાપેલ છે : લાેકશાહી સરકાર આેટલ ે

લાેકાેનુાં, લાેકાે માટેનુાં આને લાકેાે વડે ચાલતુાં તાંત્ર. (Government of the people, for the 
people and by the people)લાેકશાહીમાાં લાેકાે મતદાન દ્વારા પાેતાના પ્રતતનનતધઆાે ચૂાંટે 
છે. આે પ્રતતનનતધઆાેમાાંથી દેશના વહીવટ માટે સરકારની ૨થના કરવામાાં આાવે છે. માટે ઈચ્છા 
લાેકાેની (લાકેમત) આનસુાર દેશના ેવહીવટ કરવી પડે છે. જા,ે સરકાર લાકેાેની ઈચ્છા મુજબ 
વહીવટ કરતી નથી તાે લાેકાે આાગામી ચૂાંટર્ીમાાં તનેે ફરીથી દેશનાે વહીવટ સાોંપતત નથી. 
આામ, લાેકશાહીમાાં સરકારની રચનામાાં લાકેાેનુાં જ સાવણભાૌમત્વ પૌવાર્ી કહી શકાયુાં કે, 
લાેકશાહીમાાં લાેકાનેે કેન્દ્રસ્થાન ેમનાય છે. 

 
(2) લાેકાેના આતધકાર રાજાશાહીમાાં જર્ાવાતા નથી. 
 રાજશાહીમાાં વ્યક્તિકેન્દ્રી શાસન હાેય છે. તેમાાં રાજાનુાં પદ વારસાગત હાેય છે. રાજાશાહીમાાં 

લાેકાેન ેપાેતાના ેશાસક ચૂાંટવાનાે આતધકાર હાતેાે નથી. રાજાશાહીમાાં સવણ સત્તા રાજાના હાથમાાં 
હાેય છે. તેમાાં રાજાની ઈચ્છા આે જ કાયદા ેહાેય છે. રાજાઆે લીધેલા નનર્ણયા ેઆાખરી ગર્ાય 
છે. તેથી રાજાશાહીમાાં લાકેાેના આતધકારી જળવાતા નથી. 

 
(3) સરકાર કાયદામાાં ફેરફાર કરે છે. 
 લાેકશાહીમાાં દેશના વહીવટ માટે લાકેાેઆ ેચૂાંટેલા પ્રતતનનતધમાાંથી સરકારની રચના થાય છે. 

સરકારે બાંધારર્ન ેકેન્દ્રમાાં રાખીન,ે લાેકાેની ઈરછા -લાકેમત-આનુસાર લાેકહહત માટે જરૂરી 
કાયદા પડે છે. લાકેશાહીમાાં જા ેલાેકમત બદલાય તાે સરકારે ઘડેલા કાયદામાાં, સરકારે આમલમાાં 
મુકેલા કાયદામાાં ફેરફાર કરવા પડે છે. લાેકશાહીમાાં સરકાર કાયદામાાં ફેરફાર કરવાની સત્તા 
ધરાવ ેછે. આાથી સરકાર કાયદામાાં ફેરફાર કરે છે. 

 
 
 
 
 
 



પ્રશ્ન 4. નીચેનાાં તવધાના ેખરાાં છે કે ખાેટાાં ત ેજર્ાવા?ે  
1. લાેકશાહીમાાં લાકેાેના હાથમાાં સત્તા છે. - ખરું  
2. રાજાશાહી શાસક ચૂાંટર્ી વગર પસાંદ થાય છે. - ખરું  
૩. આદાલત સરકારન ેતવતવધ મુદાઆા ેમાટે સુચન કે આાદેશ કરી શકે છે. - ખરું  
 


